

业态观察

餐饮业拥抱互联网已成趋势 中小餐饮面临挑战

亢舒 报道

互联网浪潮已给餐饮业带来许多变化——我们习惯去餐饮点评网站寻找美食，各式各样的手机客户端为我们描绘出了更加全面的美食地图。某些客户端搭建的厨师平台，让用户选择厨师去家里下厨，更让不少人眼前一亮。

近日，首届中国互联网+餐饮发展高峰论坛公布的数据显示，2014年，我国餐饮O2O市场规模近千亿元，占餐饮行业总体比重的3.5%，预计到2017年，全国餐饮业的O2O市场规模将突破2000亿元。在“互联网+”的大背景下，餐饮业坐拥众多机遇，但也面临众多挑战。

O2O 带来巨大商机

餐饮行业进入了一个新时代，这样的趋势已经越来越明朗。中国饭店协会会长韩明认为，从组织特点来看，餐饮业进入了一个“小微时代”，企业更加专业化、特色化、大众化，进入到新的“大众化发展时代”。相关调研显示，目前全国餐饮业3万亿元营业额当中，大众化餐饮占到80%左右。而且，对欧洲一些国家餐饮行业的调查显示，高端餐饮的占比仅有5%，95%左右都是和老百姓及大众化息息相关的业态。

互联网技术也正顺应大众消费的潮流渗透到餐饮行业，通过定位、支付、点餐、引流、大数据等各个层面来推动餐饮业的升级。“餐饮业与互联网的融合有非常大的潜力，从团购、预订，到外卖、点评，互联网在

各个环节都对餐饮业转型发展起到了推动的作用。”韩明说。

特别是在外卖领域，还有很大的潜力可以挖掘。美国餐饮销售中外卖已占到10.5%，尽管这些年，我国的外卖也渐渐火了起来，但外卖市场仅占餐饮业的5%。“我国人口众多，人们生活的内容、方式、方法正在发生变化，外卖市场都还有很大的空间。”韩明表示。

餐饮行业业内人士发现，一些快餐品牌的堂食生意已经开始下降，但外卖业务则一直在增长；一些外卖平台更是在井喷式增长。有业内人士判断，不久后快餐行业的线上销量就会超过线下销量。

中小餐饮面临挑战

餐饮行业融入互联网的过程中，遇到的挑战也不小。特别是在全国360万家餐饮企业中，中小餐饮企业占绝大部分。这部分中小企业在应用互联网技术方面还处于初级阶段，信息化程度普遍较低，成本和人才制约行业发展，以及制约互联网与餐饮业融合的一个障碍所在。

“餐饮企业成本很大，物业、人力、能源等都在上升，而利润空间在下降，企业规模也有限。”韩明认为，让这类中小企业拥抱互联网，目前确实存在一定困难。但在线外卖平台能为这些中小餐饮企业带来更多订单。

在某餐饮管理有限公司董事长吴光团看来，在线外卖平台，就相当于一个个大型商场，餐饮企业就像是到那里去开店，被平台方收取房租。互联网产品和传统产品的



最大区别是利益的重新分配。“原来我们支付房租，现在在平台上销售要增加物流费用，以及给平台费用，本质就是利润的重新分配。”吴光团说。

不仅如此，互联网的发展正推动整个快餐行业加速变局。“趣活美食送”联合创始人兼副总裁杨树轶认为，未来，店面职能可能从原来的赚钱、服务、卖产品，转化为品牌展示与服务体验。现在不仅出现了一些没有店面的餐饮企业，很多快餐行业的供应商也都纷纷进军快餐业，原来需要店面制作的食品，现在由工厂直接做好，通过物流配送直接送达消费者，这将对整个快餐行业形成非常大的冲击。

实现共赢是方向

韩明认为，餐饮业与互联网的融合应该是双向的。一方面是“餐饮业+互联网”，就是把互联网先进的技术、理念、思维、方式等加入餐饮业。传统餐饮企业要重视技术投入，加快信息化建设，挖掘互联网对传统餐

饮企业在营销、管理等各个方面的作用；另一方面则是“互联网+餐饮”，互联网企业应从为餐饮企业提高效益、解决信息化难度出发，通过持续创新为餐饮企业提供更有效的解决方案。应该搭建起一个生态圈，让每个企业发挥不同作用，共同发展。

共赢具体该如何实现？路径之一就是专业的事还是要交给专业的人解决。餐饮的核心竞争力还是产品，通俗而言就是好吃。去年刚刚注册的一个名为“早餐佳”的快餐品牌，创建时间不长，可每天送出去的早餐已达1万多份。其创始人认为，应该只做自己擅长的产品研发和标准化部分，至于加工环节、配送环节等全部委托给其他专业公司。

零点研究咨询集团董事长袁岳认为，当消费者发生改变的时候，意味着餐饮服务提供者在各个环节都需要重新设计，未来餐饮业要做“极致产品”并迭代创新，走减法、精品化路线，塑造具有自身特色的品牌、粉丝群体和核心竞争力。

从自主维护 到自主管理

■ 资深管理顾问 蒋坛军

日本设备维护协会将自主维护视为TPM(全面生产维护)的核心要素。所谓自主维护，就是由设备操作工(即生产员工)对设备实施日常维护保养，其主要目的是：通过自主维护来实现全员呵护设备、减少设备误操作、预防设备劣化与事故等。

日本设备维护协会提出的自主维护的主要步骤如下：

- 1) 初期清扫(清扫设备身上及周围的灰尘、污物)；
- 2) 消除灰尘和污物的源头；改善清扫困难部位；
- 3) 制定自主维护暂行基准书(指导书)；
- 4) 总点检；
- 5) 自主点检；
- 6) 标准化；
- 7) 自主管理的彻底执行。

在TPM的实践中，可将从自主维护到自主管理的步骤优化如下：

- 1) 自主维护基准书；
- 2) 清扫及源头清除；
- 3) 日常点检；
- 4) 自主产品质量点检；
- 5) 日常维护；
- 6) 自主管理的彻底执行。

实施自主维护，首先当破除“设备维护只是维修工的事”这一错误的观念。破除的方法有宣传、培训、评选自主维护能手、激励、安排专门的停产做自主维护的时间段等。若高、中层领导能以身作则，亲自带头来为设备做自主维护，则实施自主维护遇到的阻力就会明显减少。另外，正确使用设备是自主维护的前提，若操作工不能做到正确使用设备就谈什么自主维护，可以说是本末倒置了。

自主维护基准书

设备维护可粗分为自主维护(由操作工执行)、专业维护(由专业设备人员执行)。

在编写自主维护基准书之前，应该清晰界定每一类设备的自主维护、专业维护的内容及实施者。自主维护基准书应由熟悉设备、品质、生产、安全等情况的人员来进行编制。

自主维护基准书一般会包括如下要素：设备部位示意图、部位、标准、方法、工具、耗时、频次、实施人、安全注意事项等。对于复杂或大型的设备，应在基准书中明确规定自主维护实施的线路图，以提高自主维护的效率。

在实施之前，应就基准书、设备原理，对自主维护执行人员实施培训、演示，并安排好自主维护的专业时间段、所需的工具。应对自主维护基准书应进行定期的评审，必要时予以更新。

清扫及源头清除

清扫的对象是：灰尘、油污、锈蚀、残渣、水渍、氧化皮等侵蚀设备的“有害物质”。

同时，应对上述“有害物质”产生的源头(根本原因)进行分析，并采取有效的纠正措施，以杜绝或减轻对设备的侵蚀。

日常设备点检

应基于零故障、产品工艺、安全、环保等相关要求，确定操作工实施日常设备点检的内容：

- 1) 基本功能类：例如开关的开与关、阀门的开闭功能及应处的位置等；
- 2) 感官异常类：例如异响、异味(烧焦味等)、过热、松动、裂纹、泄漏、磨损、振动等；
- 3) 读数类：例如气压、油位、水位等。

自主品牌质量点检

在实际运行中，基本上不可能为每一台生产设备配备一名专职的质检人员，故由操作设备的生产人员进行自主品牌质量点检(检查)，是十分必要的工作。

应在准确掌握设备加工原理的基础上，检查对产品质量产生影响的设备部位(加工条件)、设备动作；同时，也需检查产品本身的特征，例如尺寸、颜色、浓度等。

日常维护

依据日常设备点检、自主品牌质量点检的结果，设备操作人员应实施必要的日常维护，例如：润滑、紧固、调整、防腐等；在技能水平允许的情况下，应逐步鼓励操作人员对设备进行小维修、小改造。需要特别注意的是：涉及到有关法定的要求，则必须满足法定要求。例如：对于涉电的维护与维修，则必须要有获得法定的电工证后方可进行作业。

对于无法通过自主维护解决的问题，设备操作人员应通知、协助专业设备维修工等相关人员进行处理。

设备操作人员应自我检查、班组长或更高级别的管理人员，应抽查自主维护的效果，并及时指出不足之处。

自主管理

企业高层可通过引导操作人员实施自主维护，然后逐步培养其自主管理的习惯。

所谓自主管理，即操作人员(生产人员)结合企业的战略方针与目标，在积极处理好岗位例行工作的同时，也积极针对现存问题进行自主改善或优化。自主管理的主要目的是：员工在帮助企业战略方针与目标得以实现的同时，也实现自身的个人价值。

若不能结合实际情况将其内容予以厘清，则自主管理很容易陷入“有美好理念，却无法落地”的窘境。笔者在咨询辅导中发现，在不同行业的设备密集型企业，由操作工引起的设备故障约占总故障数目的30%-60%。换言之，在追求设备零故障、设备效率最优化的道路上，自主维护是不可或缺的工作。

若可在自主维护的基础上进一步成功开展自主管理，则生产安全、效率、质量、成本等，更可得到明显且持续的改善。

速解经济

发改委：7月份经济数据的八大亮点

■ 沈明 报道

记者获悉，国家发改委近日发文，盘点7月份经济数据的八大亮点。文中指出，7月份以来，经济运行虽有波动，但积极因素也在不断积聚，多数传统产业增速有所下滑，战略性新兴产业和高技术产业继续保持较快发展，制造业投资结构不断优化，消费保持平稳增长。

一、从工业生产领域看，工业增速的回落主要是由于汽车、钢铁等行业下滑造成，而原材料领域中有部分行业保持较快增长，如有色金属行业7月份同比增长11.6%，增速在所有大类工业行业中居于前列，比上月提高1.3个百分点。

二、从工业内部结构看，高技术和消费相关行业仍保持较快增长。高技术产业增加值增速加快，7月份同比增长9.6%，比上月提高0.4个百分点。电子、医药等行业保持较快增长，当月增加值同比分别增长9.4%和10.2%，增速比上月提高0.2和1.8个百分点。

三、从工业产品结构看，符合产业升级方向的产品快速增长，多数基础原材料产品持续下降。7月份，新能源汽车产量增长3倍以上，SUV产量增长32.9%，动车组、智能电视、智能手机产量分别增长104.7%、47.1%和31.7%，光伏电池增长21.7%，光电子器件增长21.5%，大型拖拉机增长50%，收获机械增长12.6%。

四、从制造业投资结构看，结构升级和

消费领域投资快速增长，部分传统产业投资持续下降。企业普遍加大了技术改造和转型升级的力度，投资增长正在由规模扩张向注重内涵式发展转变。

五、从消费结构看，消费零售增速继续保持平稳增长，新兴业态和消费升级类商品销售良好。7月份，社会消费品零售总额同比增长10.5%。

六、从用电结构看，服务业用电量保持较快增长，工业用电量同比下降主要是钢铁、建材等高耗能行业下滑造成。7月份，第三产业用电量同比增长4.4%，其中信息传输、计算机服务和软件业用电增长10.8%，延续了今年以来快速增长势头；批发零售业、教育文化娱乐业、房地产业用电分别增长4.5%、

7.4%、3.5%。但工业用电量同比下降3.3%。

七、从货运量看，公路和水路运输增速保持增长，铁路货运呈低位趋稳态势且运输结构不断优化。7月份，公路、水运货运量同比分别增长5.7%和4.9%，增速比上月提高0.6和1.4个百分点。铁路货运量同比下降10.9%，降幅较上月收窄0.8个百分点。

八、投资增长的后劲也有所增强。1月份-7月份，新开工项目计划总投资增速比上半年提高0.8个百分点，施工项目计划总投资增速提高0.5个百分点，到位资金增速提高0.5个百分点。8月份以来发电量也保持增长。8月中、上旬，调度发电量累计同比增速近4%。

研究报告

报告称近半海归创业者有过失败经历

■ 李晨赫 报道

“本土民营企业超越外企成为最受欢迎的就业选择”，中国和全球化智库近日发布了《2015中国海归就业创业调查报告》。数据显示，随着我国海归人数不断增加，他们就业、创业、社会融入等方面呈现出了一些新的特点。

据悉，2014年，中国留学回国人数达到36.48万，比2013年的35.35万增长了1.13%。至此，中国留学回国累计总人数已达180.96万，占出国留学累计总人数的51.4%。这个数字比2012年上升了十个百分点。

自2015年2月至7月，中国与全球化智库与智联卓聘共同开展了“2015中国海归就业创业调查”，共收到913份问卷，其中男性占54.9%，女性占45.1%。对象以80后和90后海归为主。

中西部城市吸引力增加 本土民企超外企

由于语言优势、企业文化等因素，外企一直是海归就业的热门选择。在2014年，有26.6%的海归选择外企，13.5%的海归在国有企业，8.9%的海归在事业单位，在政府部门和海归创业民营企业的各占2.7%。海归就职的企业以500人以上的中型到大型企业为主。

外企占比保持稳定，中国与全球化智库主任王辉耀认为，这说明外企在中国发展的空间放缓，加上我国对外企的政策倾斜不像前几年一样大，所以对人才的吸引力增加有限。

值得注意的是，有36.1%的就业海归选

择了本土民营企业，超过外企，而这个数字在2014年是23%。王辉耀认为，本土民营企业超越外企成为最受欢迎的就业选择，与我国“一带一路”政策有密切关系。“现在本土民企是‘走出去’的主力，对人才国际化有着巨大需求，因此吸引人才的力度不断提高”。

北上广等一线城市和省会仍然是海归就业的主要地区。有26.7%的海归选择北京，选择上海和广州的分别为13.2%和5.8%。相比于2012年的41.6%，北京地区吸引海归的能力下降。

中西部城市对海归的吸引力有所增加。其中成都占4.3%，西安占2.6%，武汉占2.1%。东北地区对海归的吸引力下降。在2012年，黑龙江位居海归就业最集中地区的前十名，吉林、辽宁分别居12、13位。三省吸引的海归占当年的4.9%。而在2014年，排名前11的地区没有东北的身影。

王辉耀指出，随着我国经济的发展，各地基础设施逐渐完善，中西部城市通过政策层面吸引人才的力度也逐渐加大，对海归是一个新的机遇。北京近年落户难度逐渐增大，通过落户留住真正的人才的导向越来越明显，不是所有海归都能落户，这也可能是海归的考虑因素。

海归就业产业分布较广 金融仍居首

在海归就业的前十大产业中，金融业最多，为14.3%，贸易/批发/零售业、房地产业、建筑业、互联网分别占7.2%、6.9%、5.5%。新一代信息技术、文化创意产业等产业占比较小。

这一产业分布和两年前相比发生了很

大变化。在2012年，金融及相关产业占48.5%，教育位居其次，占9.1%。王辉耀指出，前几年不少教育企业上市，是高速发展期，对人才需求量大。而近几年进入稳定发展阶段，所以对人才的需求量可能有所下降。

近半海归创业者有过失败经历

49.1%的海归创业者表示曾有过失败的经历。有近三成海归认为回国创业的最大劣势是不会与政府打交道，遭遇行政审批阻碍。超过四分之一的创业海归认为不适应国内人情社会，难以获得发展机会；不熟悉国内市场环境，战略制定不当。

在创业阶段，海归创业者最需要获得关于市场开拓、金融服务、创业场所等方面提供的帮助。

在创业政策需求方面，海归创业者更希望政府能够解决科研资金申请过程限制较多、科研资金支持力度不够、政策难落实等问题。也有创业者表示政府应该在购买时优先选择海归创业企业的高新技术及产品。约41.7%的人则表示国家的政策很好，在执行过程中需要贯彻落实。

有1/3的海归创业者对自己的事业发展情况表示满意，41.7%的处于矛盾状态，对事业发展情况无法做判断。有25%的海归创业者对自己的事业表示不满意，其中8.3%的人表示非常不满意。



若不能结合实际情况将其内容予以厘清，则自主管理很容易陷入“有美好理念，却无法落地”的窘境。笔者在咨询辅导中发现，在不同行业的设备密集型企业，由操作工引起的设备故障约占总故障数目的30%-60%。换言之，在追求设备零故障、设备效率最优化的道路上，自主维护是不可或缺的工作。

若可在自主维护的基础上进一步成功开展自主管理，则生产安全、效率、质量、成本等，更可得到明显且持续的改善。